

文/图 记者 王莉莉 高阳 通讯员 吴迪 牛魁

过去,曾经杂草丛生的垃圾场如今已悄然变身为美丽的人工湿地;昔日的主河槽仅有1米多宽的河道,现在的河道宽达30-50米……11月7日,“守望河湖看淄博,淄博媒体河湖行”来到周村区,实地探访了污垢清除后的美丽河湖。

据悉,周村区共有范阳河、淦河、涿河、米沟河、白泥河等重点河流5条,全长51.7公里;有周村水库、河东水库、丁家水库3座小(1)型水库以及小尚水库、东道水库、沈古水库、朱首湾水库、王家庄水库、马鞍山水库等6座小(2)型水库。2017年以来,周村区在辖区内河道、水库全面实行河湖长制,现有各级河湖长97名,河管员66名,河道警长24名。先后开展了“清河行动”回头看、一河(湖)一策编制、河湖管理及保护范围划定、河湖清违清障回头看、黑臭水体整治、水系水环境综合治理等多项工作,周村区河湖面貌不断改善,城市“颜值”不断提升,为周村区人民群众打造出了和谐优美的水环境。



# 周村出实招提升水环境、恢复水生态 污垢清除 昔日垃圾场变身美丽湿地



周南污水处理厂人工湿地内植被茂盛。



马鞍山水库为周村城区供应生态用水。

## 未雨绸缪 清违清障保行洪

“淦河周村段过去曾是周村区的一条主要防洪排涝河道。原来的河道主河槽仅有1米多宽,并且滩地中多是树木。近年来,我们集中对淦河周村段进行了清违清障,河道进行了拓宽,现在河道宽达30-50米。”11月7日上午9点30分许,在周村区淦河周村段,周村区水利局河湖长制工作负责人马士武一边带领记者看现场,一边介绍说。

据悉,周村区自实行河湖长制以来,先后开展了“清河行动”“清河行动”回头看、河湖清违清障、清违

清障回头看等多项攻坚行动,集中治理河湖“八乱”问题。累计清理各类树木5万余棵、垃圾4万立方、违章建筑1000平米,保障了各条河道行洪通畅。在此基础上,又投资对承担周村区重要防洪任务的淦河下游5公里河道进行了清淤疏通,将河道断面扩大了2倍。

“正因为这些工作的开展,今年‘利奇马’台风来临的时候,并没有给周村区河道、水库造成明显险情,人民群众生命财产安全得到了保障。”马士武颇感欣慰地说。

## 清河行动 多年“老污垢”被清理

自开展“清河行动”以来,周村区对存在于河湖多年的“老污垢”进行了集中清理。

今年50多岁的王童是周村区南郊镇人,原范阳河段家段河边的垃圾场改造成人工湿地的三年来,范阳河段家段的环境变化他都在眼里,记在心里。现如今,为了给从小生长的环境贡献一份自己的力量,他当上了周南污水处理厂人工湿地河管员。“以前这里是一个干涸的河滩,河岸上常有人来倒垃圾。改造之后,河滩上的垃圾全部清理了,种上了芦苇,现在河里还有了鱼,还能时常见到白鹭……”说起这里的变化,王童滔滔不绝地说:“现在我每天至少要巡河一次,我负责的河段有七八百米长。变化很明显,不只是环境变好了,大家的观念也变了,看,垃圾不再倒在河滩上了,往垃圾箱里丢了。”

在周村区丁家水库旁的河湖公示牌上,周村区、镇(街道)、村(局)三级河长的姓名以及责任范围标注得清清楚楚。在现场,南郊镇副镇长尹志彪介绍道:“我们对河道

旁裸露的土地及河内的垃圾进行重点清理的同时,也呼吁群众提高对环境保护的意识,能达到村民自我管理,让环境更加优美。”据尹志彪介绍,南郊镇的几条河道总长能达到十几公里,每年南郊镇都在河道治理上投入二三十万元。

全面实行河长制以来,周村区紧紧围绕河长制工作任务,从源头上解决河道水质水环境问题,一方面加快污水处理厂提标改造,周村区境内所有污水处理厂均增加了深度处理工艺,使排放标准达到一级A标准;另一方面结合范阳河治理工程,将原范阳河段家段河边的垃圾场改造成了人工湿地,污水处理厂的出水经过人工湿地后再流入范阳河,确保了河道水质安全,同时也留下了美丽的湿地风光。据悉,周村区其他几座污水处理厂均建设了人工湿地,真正做到了为河道生态安全保驾护航。

此外,周村区还实施了米沟河杜家段、米沟河月河段、淦河支流和平段等多处黑臭水体整治工程,改善了河道水质水环境。

## 综合整治 巧为城区生态“借水”

随后,记者跟随周村水利人的脚步来到了马鞍山水库。

马鞍山水库是小(2)型水库,位于周村区南郊镇东陈村南萌山水库北干渠上,流域面积2.79平方公里,湖面面积2万平方米,总库容11万立方米,其中兴利库容4.4万立方米。据悉,马鞍山水库除了为附近田地灌溉外,还为城区供应生态用水。

“周村城区淦河、涿河、米河均为季节性河流,除汛期降雨外,平时河道内无水。”周村区水利局党组书记、局长艾书波介绍,为解决这一难题,周村区投资2500万元,实施了清水润城工程。在孝妇河建设提水泵站,通过管道引水至马鞍山水库;自马鞍山水库向城区涿河、米河铺设供水管道,设计日供水量2万方;

同时,对马鞍山水库进行提升改造,提高蓄水和供水能力。通过一系列措施,将原本在下游汇入孝妇河的涿河、米沟河在上游与孝妇河连通起来。

周村区水利局党组书记、局长艾书波表示,下一步,将投资9亿多元开展周村区水系综合整治工程。着力建设周村水库生态湿地,并对淦河、涿河、米沟河进行生态整治,打造“三水并用、六库连通、七河相连”的水系格局。这样的水系格局将使周村区河湖水环境功能全面恢复,生态系统得到恢复和改善,最终使其成为维护良好生态系统的重要纽带。这些努力将为人民生活提供优美的环境空间,实现“水清、河畅、岸绿、景美”的生态目标。

## 鲁中晨报海参双11超值购

买海参 就来晨报大厦一楼大厅

### 火爆销售中

抢购地址: 晨报大厦一楼大厅 (淄博市柳泉路 280 号)

订购热线: 13280636648

市区公交线路: 乘 35、51 (西)、58、125、200、251 路公交到硅苑科技下车; 乘 126、159、185 路公交到火炬公园下车。

价比全年 同等产品 买贵退差价

孝敬父母就送良心好海参

### 冰岛即食海参 99元1斤 580元10斤

爱琴海小刺参 特惠价 <b>1380元/2斤</b>	烟台特价刺参 特惠价 <b>2000元/2斤</b>	精品长岛刺参 特惠价 <b>2880元/2斤</b>
大连刺参 特惠价 <b>3600元/2斤</b>	野生大连刺参 特惠价 <b>5680元/2斤</b>	大连长海县海捕野生刺参 特惠价 <b>2980元/斤</b>

活动时间: 2019年11月6日-11日

买海参 2斤即赠送冰岛即食红极参 1斤  
买爱琴海小刺参可先免费试吃